

**CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI CORDUN  
JUDEȚUL NEAMȚ**

**PROCES - VERBAL,**

Încheiat astăzi, 16.01.2023, în ședință extraordinară a Consiliului Local Cordun.

Ședința a fost convocată prin dispoziția Primarului nr. 2 din 12.01.2023.

Ședința se desfășoară în Sala de ședințe din sediul primăriei, începând cu ora 9.00.

Prezența la ședință:- sunt prezenți 12 consilieri. Au anunțat ca întârzie domnii consilieri Radu Dan, Ruginosu Gheorghe și Tiron Ioan.

Președintele de ședință, domnul consilier Chelaru Valentin, dă citire dispoziției de convocare a consiliului în ședință extraordinară, precum și a ordinii de zi, respectiv:

1. Proiect de hotărâre pentru abrogarea prevederilor Hotărârii Consiliului Local Cordun nr. 129/21.12.2022 privind menținerea taxei de habitat cu destinație specială de salubritate și aprobarea Regulamentului privind implementarea, determinarea cuantumului, încasarea și administrarea taxei cu destinație specială de salubritate pentru utilizatorii casnici (persoane fizice) pe raza U.A.T. Comuna Cordun – inițiator Adrian Ciobanu – Primarul Comunei Cordun – C1, C2 și C3;

2. Proiect de hotărâre pentru abrogarea prevederilor Hotărârii Consiliului Local Cordun nr. 130/21.12.2022 privind stabilirea taxei de salubritate pentru persoanele juridice pe raza U.A.T. Comuna Cordun, pentru anul 2023 – inițiator Adrian Ciobanu – Primarul Comunei Cordun – C1, C2 și C3;

3. Proiect de hotărâre privind stabilirea taxei speciale de salubritate, pentru anul 2023 – inițiator Adrian Ciobanu – Primarul Comunei Cordun – C1, C2 și C3;

4. Prezentarea Deciziei Camerei de Conturi Neamț, nr. 42/30.12.2022.

Președintele de ședință supune la vot ordinea de zi și se aprobă cu 11 voturi "pentru" și 1 „abțineri” respectiv domnul consilier Voicu Claudiu Constantin .

Președintele de ședință supune discuției Procesul verbal al ședinței din data de 21.12.2022 .

Nu sunt obiecțiuni.

Se supune la vot și se aprobă cu 9 voturi “pentru” și 3 “abțineri”, respectiv domnii consilieri Ivasciuc Cristian, Voicu Claudiu Constantin și Lepadatu Silviu Adrian.

La ora 9,10 se prezintă la ședință domnul consilier Radu Dan.

Primarul comunei propune consilierilor să se înceapă cu punctul numărul 4 de pe ordinea de zi respectiv prezentarea Deciziei Camerei de Conturi Neamț, nr. 42/30.12.2022.

Primarul comunei aduce la cunostinta consilierilor faptul ca Decizia a fost inregistrata la institutia noastra in data de 9 ianuarie 2023 si in calitate de ordonator principal de credite are obligatia ca in termen de 15 zile de la comunicare sa o prezinte Consiliului local.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin atrage atentia primarului asupra faptului ca prezentarea inseamna a o da , a o inmana si a rugat prin e-mailul transmis in cursul zilei de joi sa fie transmis acest document.

Primarul comunei raspunde ca secretarul comunei nu a fost in localitate si ca urmare Decizia va fi transmisa in perioada imediat urmatoare.

Primarul comunei da citire Deciziei Camerei de Conturi Neamt, nr. 42/30.12.2022.

La ora 9,15 se prezinta la sedinta domnul consilier Ruginosu Gheorghe.

La ora 9,15 domnul consilier Mirti Claudiu solicita permisiunea de a parasi lucrarile sedintei, intrucat are o programare medicala, urmand a participa online. Permisie acordata.

La ora 9,21 se prezinta la sedinta domnul consilier Tiron Ioan.

Primarul comunei accentueaza prevederile punctului 5 din decizie , respectiv taxa de salubritate, in sensul in care se retine faptul ca aceasta nu a fost fundamentata in mod corespunzator, astfel incat sa acopere in totalitate cheltuielile efectuate cu acest serviciu.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin atrage atentia asupra faptului ca primarul comunei, a omis citirea numelui firmelor nominalizate in decizie, a nominalizat doar o singura firma.

Primarul comunei raspunde ca respecta regulamentul privind protectia datelor.

Domnul consilier Radu Dan este de parere ca ar trebui sa se puna la dispozitia fiecarui consilier o copie a Deciziei.

Primarul comunei afirma ca va pune la dispozitie o copie a acesteia.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian, intreaba cand?

Primarul comunei raspunde ca saptamana viitoare.

Se trece la discutarea proiectelor de hotărâre înscrise pe ordinea de zi.

1.Proiect de hotărâre pentru abrogarea prevederilor Hotararii Consiliului Local Cordun nr. 129/21.12.2022 privind menținerea taxei de habitat cu destinatie speciala de salubritate si aprobarea Regulamentului privind implementarea, determinarea cuantumului, incasarea si administrarea taxei cu destinatie speciala de salubritate pentru utilizatorii casnici ( persoane fizice ) pe raza U.A.T. Comuna Cordun – inițiator Adrian Ciobanu.

Proiectul a primit avizul favorabil consultativ al comisiilor de specialitate.

Nu sunt discutii.

Se supune la vot proiectul de hotărâre și se aprobă cu 10 voturi ”pentru” și 5 „abțineri” respectiv domnii consilieri Voicu Constantin Claudiu, Tiron Ioan, Lepadatu Silviu Adrian, Ivasciuc Cristian și Sudac Emanuela .

2. Proiect de hotărâre pentru abrogarea prevederilor Hotărârii Consiliului Local Cordun nr. 130/21.12.2022 privind stabilirea taxei de salubritate pentru persoanele juridice pe raza U.A.T. Comuna Cordun, pentru anul 2023 – inițiator Adrian Ciobanu

Proiectul a primit avizul favorabil consultativ al comisiilor de specialitate.

Nu sunt discutii.

Se supune la vot proiectul de hotărâre și se aprobă cu 10 voturi ”pentru” și 5 „abțineri” respectiv domnii consilieri Voicu Constantin Claudiu, Tiron Ioan, Lepadatu Silviu Adrian, Ivasciuc Cristian și Sudac Emanuela .

3. Proiect de hotărâre privind stabilirea taxei speciale de salubritate, pentru anul 2023 – inițiator Adrian Ciobanu – Primarul Comunei Cordun

Proiectul a primit avizul favorabil consultativ al comisiilor de specialitate.

Primarul comunei recitește paragraful aferent taxei de salubritate din Decizia Curtii de Conturi. Mai afirmă că a gândit proiectul privind instituirea taxei de habitat ca o metoda de a stimula cetățenii comunei să participe la colectarea selectivă, cât și la efectuarea lucrărilor de îngrijire a terenurilor din dreptul fiecărei proprietăți.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin întreabă taxa de 5 lei/m.p. de la articolul 8 al hotărârii de unde a fost luată.

Primarul comunei răspunde că în conformitate cu prevederile Codului fiscal Consiliile locale pot aproba și alte taxe locale. Mai afirmă că este de părere că, atunci când construiești ceva ești producător de deseuri. Întreabă domnii consilieri dacă ei consideră că este normal ca acel producător de deseuri să facă o plată pentru serviciul de colectare de care beneficiază. Este binecunoscut faptul că pe raza comunei se construiește foarte mult, se fac investiții și implicit se produc deseuri, care sunt colectate de către operatorul de salubritate și pentru care se plătește. Solicită consilierilor să vină cu o altă propunere. Afirmă că ar fi ideal dacă s-ar putea stabili taxa în funcție de cantitatea de deseuri pe care o generează, lucru care deocamdată nu este posibil.

Mai consideră că taxa stabilită nu este mare și ar putea acoperi plata colectării deșeurilor ce vor fi generată cu ocazia lucrărilor de construcție și se va plăti odată cu eliberarea Autorizației de construcție. O tonă de deseuri este aproximativ 500 lei.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian afirmă că nu se ridică deseuri cum ar fi moloz.

Primarul comunei răspunde că nu se ridică deșeurile din construcții ci gunoier menajer produs pe parcursul edificării construcțiilor.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian afirma ca daca un investitor vrea sa construiasca o pista de 1000 m.p., va fi nevoit sa plateasca o taxa de 5000 lei.

Primarul comunei raspunde ca nu se pune in discutie aceasta problema.

Discutii in contradictoriu.

Domnul consilier Pascal Dumitru afirma ca avand in vedere constatările Curtii de Conturi este clar ca trebuie sa se adopte o hotarare in acest sens si tinand cont de discutiile anterioare avute cu domnul primar care afirma ca taxa ar trebui sa fie in jur de 13-14 lei/persoana, propune ca taxa de salubritate sa se stabileasca la suma de 10 lei/persoana/ luna. Mai afirma faptul ca domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian degeaba comenteaza, intrucat si cand a fost propusa taxa de 1 leu , s-a abtinut.

Discutii in contradictoriu.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin afirma ca s-a pornit de la un articol si s-a ajuns la alte discutii.

Presedintele de sedinta afirma ca este vorba de acelasi proiect de hotarare.

Primarul comunei, solicita parerea consilierilor privitoare la modul ca va fi solutionata problema deoseurilor din constructii.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian considera ca ar trebui ca solicitantul Autorizatiei sa incheie un contract cu operatorul de salubritate si sa plateasca in functie de cat produce.

Domnul consilier Tiron Ioan, intreaba de ce s-a calculat taxa la metru patrat?

Primarul comunei il intreaba daca are alta parere sau propune un alt mod de calcul.

Solicita consilierilor sa vina cu o alta propunere.

Discutii in contradictoriu.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian, intreaba daca mai exista o alta localitate care are aprobata o astfel de taxa.

Primarul comunei raspunde ca mai sunt mai multe. Mai propune ca sa se studieze formularul unei Autorizatii de construire , care prevede ca solicitantul sa prezinte un contract cu o firma pentru colectarea deoseurilor.

Discutii diverse privitoare la generarea deoseurilor din constructii si colectarea acestora.

Doamna consilier Sudac Emanuela sustine ca la construirea unei case, care are o anumita cheltuiala, pe langa deoseurile voluminoase, se mai genereaza si moloz , care nu se colecteaza de catre operator si ca sa plateasca inca o taxa, i se pare cam mult.

Domnul consilier Paulet Pavel este de parere ca daca cetatenii in cauza nu vor plati pentru deoseuri , atunci vor plati restul de cetateni ai comunei, pentru ei.

Primarul comunei întreaba dacă se dorește să se crească taxa la populație în favoarea acestei categorii de cetățeni care să nu plătească taxa propusă?

Primarul comunei mai aduce la cunoștința consilierilor faptul că taxa propusă pentru operatorii economici, este la o treime față de taxa pe care aceștia o plătesc în municipiul Roman, cu toate că pretul este același și la Cordon și la Roman.

Domnul consilier Tiron Ioan, afirmă că există o diferență, în sensul în care la Roman se ridică și resturile vegetale.

Discuții în contradictoriu.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian, este de părere că ar trebui să se acorde o mai mare atenție colectării selective și reciclării.

Primarul comunei răspunde că este adevărat, pentru că ceea ce nu s-a menționat în Raport, în privința Economiei circulare este faptul că s-a plătit în anul 2021, o sumă de aproximativ 100 mii lei la Agenția Fondului de Mediu, ca penalitate pentru că nu am reușit să atingem ținta ca un procent de 50% din deșeurile colectate să fie reciclate. În conformitate cu prevederile legislației în vigoare, avem obligativitatea de a recicla 50% din deșeurile colectate.

Rumoare în sală.

Primarul comunei aduce la cunoștința consilierilor faptul că o modalitate de atingere a țintei de reciclare a deșeurilor este implementarea investiției de construire a unei platforme de colectare și reciclare cu aport voluntar. Proiectul care a fost supus aprobării Consiliului local, a fost depus la finanțare și a fost selectat. S-a aprobat finanțarea în valoare de aproximativ 3 milioane de lei fără TVA, urmând ca să fie semnat Contractul de finanțare și să se dea drumul la investiție. Investiția presupune existența unui concasor pentru betoane, un tocator pentru crengi și diferite containere de depozitare. Este de părere că prin investițiile pe care și-a propus să le facă în acest domeniu, în anul 2023 să se poată atinge ținta ca un procent de 50% din deșeurile colectate să fie reciclate.

Este conștient de faptul că la ora actuală este o problemă faptul că nu se dispune de o modalitate de colectare și depozitare a deșeurilor vegetale și a deșeurilor provenite din construcții.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian este de părere că nu vrea să condamne familiile cu mulți copii și propune ca taxa să se limiteze la 4 persoane.

Primarul comunei este de părere că ar trebui să se țină cont și de veniturile familiei. Consideră că veniturile familiei au un rol deosebit de important și crede că este în sentimentul tuturor că pe parcursul anului să se găsească niște soluții de a veni în sprijinul familiilor cu venituri reduse.

Rumoare în sală.

Primarul comunei este de parere asupra faptului ca toti trebuie sa faca front comun pentru a discuta cu cetatenii privitor la colectarea selectiva a deseurilor si ca va incerca in cursul anului curent sa gaseasca si alte solutii, cum ar fi cantarirea individuala a cantitatii de deseuri de la populatie, inclusiv o persoana care sa se ocupe zilnic de acest lucru.

Domnul consilier Ruginosu Gheorghe este de parere ca in primavara iar va aparea problema resturilor vegetale si a crengilor. Daca sunt incinerate sunt probleme, iar omul intreaba ce sa faca cu ele.

Diferite pareri si opinii referitoare la eliminarea resturilor vegetale si a crengilor.

Primarul comunei, aduce la cunostinta consilierilor faptul ca in cursul saptamanii anterioare a avut o discutie cu angajatii primariei, referitoare la demararea la nivelul populatiei a unei actiuni de constientizare privitoare la colectarea selectiva a deseurilor.

Mai aduce in atentia consilierilor necesitatea de a folosi, acele pubele- unitati de compostare , de catre cetatenii comunei. Multe din reziduurile casnice se pot transforma in compost si nu este neaparat necesar sa fie preluate de catre operatoruul de salubritate si asa ar mai scadea cantitatea de deseuri colectate.

Diferite pareri si opinii referitoare la eliminarea resturilor vegetale si a crengilor.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin atrage atentia asupra modului cum se face la sfarsit de luna colectarea deseurilor reciclabile din sticla , metal ,carton , ca aceasta sa se faca pe fractii si nu la comun.

Primarul comunei este de parere ca nici prin taxa propusa nu se va reusi sa se acopere in totalitate cheltuielile cu serviciul de salubritate, insa avand in vedere ca nu se va mai subventiona aproape in totalitate aceste servicii, va achizitiona noi pubele, care vor fi distribuite populatiei.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian este de parere ca nu neaparat pubelele reprezinta o solutie ci faptul ca daca societatea de colectare le ridica in aceeasi zi si nu separat, atunci va rezulta un grad de reciclare mic, in jur de 30% sau mai putin.

Domnul consilier Voicu Claudiu Constantin, considera ca o solutie ar fi de exemplu ca in fiecare zi de joi a saptamanii sa se colecteze: in prima plasticul, a doua saptamana sticla, a treia saptamana metalul ,etc.

Si domnul consilier Tiron Ioan sustine propunerea domnului consilier Voicu Claudiu Constantin, si este de parere ca se poate pune in aplicare.

Rumoare in sala.

Domnul consilier Chelaru Valentin propune ca taxa prevazuta la articolul 8 al proiectului de hotarare respectiv de 5 lei/m.p. sa fie 3 lei/m.p.

Domnul consilier Lepadatu Silviu Adrian considera ca il conditionam pe cetatean sa plateasca taxa, la eliberarea Autorizatiei, inainte de a se apuca de lucrari.

Primarul comunei reaminteste consilierilor ca in urma cu ceva ani au fost aprobate niste indici de cogenerare a deseurilor pe categorii.

Secretarul comunei aduce la cunostinta consilierilor ca in cursul anului 2018, a fost supus discutiei Consiliului local un Proiect de hotarare pentru aprobarea indicilor de cogenerare a deseurilor municipale, pe obiect de activitate si suprafata spatiului in care isi desfasurau activitatea. Facand un calcul exemplificativ la acea data, rezulta o valoare destul de mare. Indicii sunt stabiliti de Institutul National de statistica in functie de obiectul de activitate si suprafata spatiului in care isi desfasoara activitatea societatea respectiva.

Discutii in contradictoriu.

Se repeta aceleasi discutii prezentate anterior privitoare la modul de determinare a cantitatii de deseuri din constructii.

Primarul comunei le solicita consilierilor sa vina cu o alta solutie.

Discutii in contradictoriu.

Primarul comunei mai propune o varianta , respectiv sa se limiteze plata taxei pana la o anumita suprafata, iar de la acea suprafata in sus solicitantul Autorizatiei de Construire sa faca contract cu operatorul autorizat.

Discutii privitoare la categoria de suprafata, daca este cea construita la sol sau la cea desfasurata. Primarul comunei, afirma ca se calculeza la suprafata desfasurata a constructiei.

Discutii in contradictoriu.

Primarul comunei, afirma ca ar mai putea fi stabilita taxa si ca procent din valoarea declarata a constructiei.

Rumoare in sala.

Doamna consilier Sudac Emanuela este de parere ca la construirea unei case raman sacii de la ciment, de la glet si eventualele deseuri de la muncitori, care nu justifica aceasta taxa.

Primarul comunei afirma ca se genereaza mult mai multe deseuri decat cele enumerate.

Domnul consilier Radu Dan este de parere ca cei care doresc sa construiasca sa faca dovada ca au contract de salubritate cu un operator autorizat, iar la inceperea lucrarilor sa fie verificat si daca nu are sa fie amendat.

Secretarul comunei aduce la cunostinta consilierilor faptul ca la eliberarea Autorizatiilor de construire s-a solicitat acest lucru dar, operatorul desemnat nu intocmeste Contract de prestari servicii, ci doar emite un aviz si comunica faptul ca in situatia in care va fi solicitat ,va prelua deseurile.

Rumoare in sala.

Președintele de sedinta solicita consilierilor sa se treaca la vot. Se atrage atentia asupra faptului ca sunt doua propuneri, respectiv proiectul de hotarare, in forma prezentata de catre initiator si a doua propunere cu sumele diminuate .

Se supune la vot proiectul de hotarare in forma prezentata de catre initiator si este respins cu un numar de 15 abtineri.

Se supune la vot proiectul de hotărâre cu modificarile propuse, respectiv 10 lei/persoana/luna si limitare la maxim 4 membri, 1 leu/m.p. la agentii economici pentru spatiul direct afectat de activitatea economica si 3 lei/m.p. pentru suprafata construita la eliberarea Autorizatiei de construire și se aprobă cu 11 voturi ”pentru” si 4 abtineri , respectiv domnii consilieri Sudac Emanuela, Tiron Ioan, Voicu Claudiu Constantin si Lepadatu Silviu Adrian.

Nemaifiind alte intervenții, președintele de ședință declară închise lucrările ședinței.

**Președinte de ședință,  
Chelaru Valentin**

**Secretar general,  
Mărtinaș Maria**